

которые есть спрос всегда. Например, уборщица, дворник, подсобный рабочий, грузчик, санитарка и др.). Выход из этой ситуации, как минимум, лежит в следующих направлениях:

- переподготовка по специальности, которая пользуется спросом на рынке;
- поиск такой же вакансии в другом месте;
- поиск низкоквалифицированной работы, на которую есть спрос.

*Е.Е. Лебедько, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ И УРОКИ МИРОВОГО ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА

Современная экономическая теория представлена совокупностью различных научных направлений, однако главным выводом большинства исследователей мирового финансового кризиса является указание на его основную причину — радикально консервативную систему, которая привела к подрыву финансово-кредитного сектора США, дерегулированию национальных экономик и мировой хозяйственной системы в целом. Ее теоретической основой на протяжении последних десятилетий является экономический неоконсерватизм с его отрицательным отношением к дискреционному регулированию количества денег и государственной антициклической политике. Эти положения неоднократно подвергались критике со стороны неокейнсианцев и неонституционалистов (Дж. Тобин, Дж. Стиглиц, Дж. Акельроф и др.).

Мировой финансовый кризис убедительно продемонстрировал, что неоклассика и неоконсерватизм перестали быть стряпней современной экономической теории. Во-первых, продемонстрировала свою несостоятельность методология неоконсерватизма и его главный принцип индивидуализма, а также построение на его основе чисто субъективных конструкций рационального поведения экономических субъектов. Во-вторых, несоответствие основных его требований глобальному миру, где преобладающая часть — это стороны с развивающейся и переходной экономикой. В-третьих, невозможность использования выводов неоконсервативных теорий в экономической политике для выхода из кризиса, когда различные по типу экономики вырабатывают индивидуальные методы по его преодолению, не совпадающие с требованиями консервативного либерализма.

По этим и другим причинам наблюдается отход от рыночного фундаментализма конца XX в. и формирование прагматического направления на основе неонституционального подхода, которое по своему социальному содержанию приближается к так называемому неолиберальному патернализму. Его суть состоит в выстраивании государством определенной институциональной системы (пенсионной, социальной

защиты, занятости), направляющей граждан к определенному выбору. Данная концепция получила распространение в США (Д. Канеман, К. Санстейн).

Усиление государственного вмешательства во многих развитых странах в экономику (поддержка финансовой системы, снижение ставок рефинансирования, социальные расходы, протекционизм и т.д.) свидетельствует о том, что наиболее востребованными оказались предложения представителей «нового кейнсианства». Они предполагают ужесточение законов и правил денежно-кредитной политики в зависимости от конкретных условий, выход из ликвидной ловушки с помощью бюджетной экспансии, использования идей «контрактной» и «поведенческой» макроэкономики. Так, Дж. Тобин показал роль денежно-кредитной политики в процессе стабилизации экономики, включая уровень производства и занятости. Он последовательно выступает за координацию денежно-кредитной политики центрального банка и фискальной политики правительства. В свою очередь Дж. Стиглиц справедливо считает, что центральной проблемой современных экономик является задача обеспечения совместимости интересов, тогда как политика дерегулирования препятствует ее решению. Эта политика усиливает социальное неравенство, и не только на национальном, но и на международном уровне, что и «подтвердил» мировой экономический кризис.

Предмет экономической теории также подвергается существенной модернизации. В области теоретических исследований важное место заняли категории социального капитала, человеческого и научно-технического потенциала, экономических интересов и экономических рисков. Экономический кризис показал, что многие экономические категории требуют не только функциональной, но также и социально-экономической и институциональной характеристики, а целый ряд проблем невозможно объяснить в рамках одной концепции.

Таким образом, можно предполагать, что экономический кризис будет способствовать восстановлению относительного соответствия теории и практики, стимулирует новые формы обновления экономической теории.

*И.Я. Магоне, канд. экон. наук
Латвийский университет (Рига, Латвия)*

НЕЗАВИСИМОСТЬ АУДИТОРА КАК ГАРАНТИЯ ПОЛУЧЕНИЯ ДОСТОВЕРНОЙ ИНФОРМАЦИИ В УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА

Мировые экономические кризисы происходили, и обязательно будут происходить, так как они являются спутниками рыночной экономики. Например, уже с XIX в. в Европе ценные бумаги акционерных обществ были объектом спекуляций. У покупателей не было соответ-